

盛夏的墨尔本公园,即将上演一出精彩无限、高潮迭起的网坛开年大戏。

1月12日,2025澳大利亚网球公开赛就将拉开帷幕。本届澳网,可谓看点十足——十冠王德约科维奇去年四大满贯颗粒无收,今年再次挑战新绝代双骄“阿卡辛纳”,他能否携威收复失地?现役世界第一、卫冕冠军萨巴伦卡将全力争取三连冠伟业,构筑属于自己的硬地王朝。

中国军团方面,郑钦文重返福地,她能否再创佳绩,成为继李娜之后的第二位大满贯单打冠军?这也是国人对本届澳网的最大期冀。

2025澳网12日开赛,去年夺得亚军的郑钦文力争个人大满贯首冠

# 最好的辞旧迎新 当然是以银换金



德约科维奇再战澳网,期待续写传奇。新华社发

怀晓 报道

## 穆雷助阵 德约能否王者归来

2024赛季,对于德约科维奇而言是一个亦喜亦忧的赛季。

巴黎奥运会,塞尔维亚天王在红土场上一举斩获男单金牌加冕金满贯,实现了心中多年夙愿;然而大满贯赛场,在面对阿尔卡拉斯与辛纳的冲击时,他却颗粒无收,职业生涯的大满贯冠军数也暂时停留在了24。

德约在硬地赛场的统治力有目共睹,墨尔本公园无疑是他的福地——迄今为止,他已在此举起了十次布鲁克斯挑战杯。然而,岁月不饶人,去年澳网男单半决赛,德约在对阵辛纳时吞下了完败,让不少球迷高呼新王已立。

但历史告诉我们,绝对不要质疑这位“GOAT”的冠军之心。从上赛季末退出年终总决赛养精蓄锐,到聘请昔日对手穆雷加入教练团队,所有的“操作”都在向外界传递,德约对澳网依旧抱有不小的野心。

毕竟,只要再拿下一座大满贯冠军,德约便能超越澳洲本土名宿考特夫人,独占历史鳌头。如此诱惑,又怎是“荣誉收割机”德约所能轻易放弃的?

去年三月,德约科维奇与合作了五年的伊万尼塞维奇结束合作,随后一直在尝试新

的教练人选。然而在外界普遍认为老教练瓦伊达是最合适人选的情况下,德约却出人意料地选择了穆雷。

对于这位老朋友,也是老对手,德约表示双方从年少时便多次交锋,带来的熟悉感和对对方为人处世风格的了解,是此番牵手的重要原因。

不过,就德约近日在布里斯班公开赛无缘四强的表现而言,他想要在澳网收复失地,和新教练穆雷还有许多功课需要解决。例如,如何克服身体机能日渐老化的事实,用自己无与伦比的作战经验,在与朝气蓬勃的晚辈周旋时占得先机?

## 双星闪耀 阿卡辛纳谁领风骚

“巨头”德约科维奇的竞争力不复往昔,作为网坛当下最为炙手可热的双子星,辛纳和阿尔卡拉斯这两位00后球员,毫无意外地成为最有力的冠军争夺者。

2024赛季,辛纳和阿尔卡拉斯瓜分了四大满贯奖杯,这一对新绝代双骄占据网坛顶层建筑的形势已逐渐明朗。辛纳一头一尾将硬地荣耀尽数收入囊中,阿尔卡拉斯则在红土、草地场地上称王称霸。

本届澳网,对两人来说都至关重要。

作为澳网头号种子、卫冕冠军,辛纳自然希望能够捍卫澳网王座和世界排名第一的荣誉。而四大满贯“三缺一”的阿尔卡拉斯,也渴望在墨尔本捧起冠军奖杯,成为史上最年轻的全满贯得主。

相比起阿尔卡拉斯,辛纳在硬地场上的实力无疑更胜一筹。去年,除澳网、美网冠军外,辛纳还拿了三个大师赛和一个总决赛的冠军,全都是在硬地上,新“硬地之王”称号呼之欲出。

而阿尔卡拉斯至今仍未征服的一项大满贯便是澳网,他在墨尔本的最佳战绩是打进八强。

不过有意思的是,在辛纳去年仅有的6场失利中,有3场都是拜阿尔卡拉斯所赐。特别是在中

网决赛中,阿尔卡拉斯击败了作为卫冕冠军的辛纳,这也是辛纳从辛辛那提开始一直到赛季结束的唯一一败。

虽然对阵阿尔卡拉斯的战绩落于下风,但丝毫不会影响辛纳“硬地之王”的实力。即便有梅德韦杰夫、兹维列夫等一众高手拦路,只要他能够延续去年的火热状态,便有机会再度捧起布鲁克斯挑战杯。

## 百花争艳 硬地女王剑指连冠

百花争艳的女子网坛,要论谁是第一人,恐怕争议不小。但要是把范围缩小到硬地,那萨巴伦卡要说自己是第二,只怕无人敢称第一。

连续两年问鼎澳网女单冠军,已然让她与卡普里亚蒂、小威廉姆斯、阿扎伦卡等传奇并肩而立,而假使她能在墨尔本完成三连冠伟业,那么这三位前辈亦将被她超越,成就新的传奇。

毕竟,自1997年至1999年辛吉斯之后,再无人能在这片土地上书写三连冠的辉煌篇章。

澳大利亚可谓是萨巴伦卡的福地,她在澳大利亚本土此前参加的五项赛事中赢得了四次冠军。自2023赛季以来,她在澳洲的战绩为27胜1负,唯一一次失败是在去年的布里斯班决赛中输给了莱巴金娜。

而斯瓦泰克、高芙、鲍里妮等TOP10名将们,也势将寸土必争。从去年中网开始,高芙的总战绩已经升至18胜2负,除了对斯瓦泰克两连胜之外,此间她还战胜过萨巴伦卡、郑钦文、佩古拉等多位前十的球员,还有穆霍娃、大坂直美等名将。

高芙在联合杯夺冠的同一天,萨巴伦卡也在布里斯班拿下了生涯第18冠,两人也成为今年澳网冠军的绝对热门。

与这两位士气正盛不同,斯瓦泰克的澳网前景不算乐观。去年,她卷入禁药风波,也影响了其在下半年的发挥。且相比硬地,斯瓦泰克在红土场上的实力更胜一筹,毕竟她的澳网最佳战绩仅是16强,想要争夺达芙妮杯,确实难度不小。

## 11人出战 中国一姐福地冲冠

在四大满贯赛事上,澳网是中国运动员最喜欢的一个赛事,这块场地诞生了最多的好成绩。今年,中国军团参赛阵容依旧鼎盛,有11人出战。

女单方面,最受关注的莫过于一姐郑钦文。去年澳网,郑钦文一路过关斩将,生涯首次打进女单决赛,重现李娜当年高光的同时,也开启了高歌猛进、惊喜不断的2024赛季。

这个冬休期,郑钦文更是提升了力量和对抗能力。随着实力、心态的双重提升,本次重回福地,无疑是郑钦文发力争夺大满贯冠军的第一个良机。

从签表来看,只要正常发挥,郑钦文挺进八强问题不大。不过八强之后,她将遭遇卫冕冠军萨巴伦卡,这将是一场硬仗。若能突围,郑钦文的对手很可能是高芙、佩古拉、斯瓦泰克等人。

虽然面对一众高手战绩落于下风,但只要能战胜萨巴伦卡,郑钦文就有战胜任何人的能力。

除郑钦文外,王欣瑜,王雅繁、袁悦、王曦雨能否更上一层楼?伤愈归来的郑赛赛、老将张帅,以及从资格赛突围的韦思佳,能否有亮眼表现?皆值得关注。

男单方面,中国军团也是蓄势待发。张之臻、布云朝克特、商竣程,均力争在本届澳网有所斩获。

张之臻在冬训期间重点调整了自己的发球,新年联合杯首战送蛋横扫巴西选手蒙泰罗,次战从世界第二兹维列夫手中抢下首盘,两场比赛基本检验了他的冬训成果。首轮对阵鲁内,张之臻完全有赢球的机会。

商竣程近期状态不错,连续两年闯进香港公开赛四强,不过此后他却因身体不适退赛。来到澳网,他的首轮对手便是“苦主”福基纳。布云朝克特则在新赛季伊始未尝一胜,不过相比张之臻和商竣程,他的签运不错,首轮对手仅是资格赛球员。

近几年,中国网球军团人才辈出,实力不断增强,这场在墨尔本公园上演的开年大戏,他们能否交出远超去年的成绩单?答案即将揭晓。

郑钦文在1月8日举行的澳网慈善赛中战胜乌克兰选手斯维托丽娜,为澳网征战开了个好头。新华社发